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∆ΙΑΦΟΡΙΚΟΣ ΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 

I 
 

Σε καθεµιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να κυκλώσετε το γράµµα Α, αν ο 
ισχυρισµός είναι αληθής και το γράµµα Ψ, αν ο ισχυρισµός είναι ψευδής 
δικαιολογώντας συγχρόνως την απάντησή σας. 
 
Ερώτηση 1 
Αν η συνάρτηση f  είναι συνεχής στο [ ]1,0 , παραγωγίσιµη στο ( )1,0  και ( ) 0≠′ xf  

για όλα τα ( )1,0∈x , τότε ( ) ( ).10 ff ≠  
 
Απάντηση: Αληθής 
Αν ( ) ( )10 ff =  σύµφωνα µε το Θεώρηµα Rolle θα υπάρχει       

 ( ) ( ) 0:1,0 00 =′∈ xfx    ΑΤΟΠΟ 

 
 
Ερώτηση 2 
Αν η συνάρτηση f  παραγωγίζεται στο [ ]βα ,  µε ( ) ( ),αβ ff 〈  τότε υπάρχει 

( )βα ,0 ∈x  τέτοιο, ώστε ( ) .00 〈′ xf   

 
Απάντηση: Αληθής 
Σύµφωνα µε το Θεώρηµα Μέσης Τιµής υπάρχει  

( ) ( ) ( ) ( )
0:, 00 〈

−
−

=′∈
αβ

αβ
βα

ff
xfx  

 
Ερώτηση 3  
Αν οι gf ,  είναι συναρτήσεις παραγωγίσιµες στο [ ]βα , , µε ( ) ( )αα gf =  και 

( ) ( )ββ gf = , τότε υπάρχει ( )βα ,0 ∈x  τέτοιο, ώστε στα σηµεία ( )( )00, xfxΑ  και 

( )( )00, xgxΒ  οι εφαπτόµενες να είναι παράλληλες. 

 
Απάντηση: Αληθής 
Θεωρώντας ( ) ( ) ( )xgxfxh −=  ισχύουν οι προϋποθέσεις του Θεωρήµατος             

Rolle στο [ ]βα ,  οπότε υπάρχει  ( ) ( ) ( ) ( ) ⇔=′−′⇔=′∈ 00:, 0000 xgxfxhx βα  

( ) ( )00 xgxf ′=′ . 

 
Ερώτηση 4 

Αν ( ) ( ) ( )21 2 −⋅−=′ xxxf  για κάθε ℜ∈x , τότε: 

α) το ( )1f  είναι τοπικό µέγιστο της f  

β) το ( )2f  είναι τοπικό ελάχιστο της f . 
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Απάντηση: α) Ψευδής,  β) Αληθής 
 

x  ∞−                           1                                 2                         ∞+  

( )21−x  
2−x  

+ + + 
- - + 

( )xf ′  

( )xf  

- - + 

   
                                                                                          Τ.Ε. 
                                                                                          ( )2f  
 

Ερώτηση 5 
α) Η γραφική παράσταση µιας πολυωνυµικής συνάρτησης άρτιου βαθµού έχει 
πάντοτε οριζόντια εφαπτοµένη. 
 
β) Η γραφική παράσταση µιας πολυωνυµικής συνάρτησης περιττού βαθµού έχει 
πάντοτε οριζόντια εφαπτοµένη. 
 
Απάντηση: α) Αληθής,     β) Ψευδής 
α)Αφού η ( )xf ′  θα είναι πολυωνυµική συνάρτηση περιττού βαθµού  
   και θα έχει οπωσδήποτε µια πραγµατική ρίζα. 
 
 β)Αφού η ( )xf ′  θα είναι πολυωνυµική συνάρτηση άρτιου βαθµού 
    οπότε µπορεί να µην έχει πραγµατική ρίζα. 

 
Ερώτηση 6 
Η συνάρτηση ( ) δγβα +++= xxxxf 23  µε ℜ∈δγβα ,,,  και 0≠α  έχει πάντα ένα 
σηµείο καµπής. 

 
Απάντηση: Αληθής 
 ( ) γβα ++=′ xxxf 23 2  

 ( ) βα 26 +=′′ xxf  

( )
α
β

α
β

36

2
0 −=−=⇔=′′ xxf  

 
 
 
 
 
 
 



 

Τηλ./Fax: 210.62.19.712, Τηλ: 210.6218.894  www.apolito.gr – e-mail:info@apolito.gr 
Λεωφόρος Μαραθώνος &Χρυσοστόµου Σµύρνης 3, 14565 ΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ 

 

x  
-∞                                     

α
β
3

−                                 ∞+  

( )xf ′′  

( )xf  

- + 

  
                                                                                     Σ.Κ. 
 

 
 
Ερώτηση 7 
Αν οι συναρτήσεις gf ,  έχουν στο 0x  σηµείο καµπής, τότε και η gfh ⋅=  έχει στο 

0x  σηµείο καµπής. 

 
Απάντηση: Ψευδής 
Προφανώς π.χ. ( ) 3xxf =    g ( ) 3xx −=   ( ) 6xxh −=  
 
Ερώτηση 8  
∆ίνεται ότι η συνάρτηση f  παραγωγίζεται στο ℜ  και ότι η γραφική της παράσταση 

είναι πάνω από τον άξονα xx′ . Αν υπάρχει κάποιο σηµείο ( )( )00 , xfxΑ  της fC  του 

οποίου η απόσταση από τον άξονα xx′  είναι µέγιστη (ή ελάχιστη), τότε σε αυτό το 
σηµείο η εφαπτοµένη της fC  είναι οριζόντια. 

 
Απάντηση: Αληθής 
Αφού η απόσταση της fC  από τον xx′  εκφράζεται από την ( )xf  και  

παρουσιάζει σε κάποιο 0x  ακρότατο και είναι παραγωγίσιµη  

σύµφωνα µε το Θεώρηµα Fermat ( ) →=′ 00xf  οριζόντια εφαπτόµενη. 

 
Ερώτηση 9 
Η ευθεία 1=x  είναι κατακόρυφη ασύµπτωτη της γραφικής παράστασης της 
συνάρτησης: 

α) ( )
1

232

−
+−

=
x

xx
xf  

β) ( )
( )2

2

1

23

−

+−
=

x

xx
xg  
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Απάντηση: α) Ψευδής,   β) Αληθής 

α) 
( ) ( )

( )
1

1

12

1

23
limlim

1

2

1

−=
−

−⋅−
=

−
+−

→→ x

xx

x

xx

xx

 

 

β) 
( )

( ) ( )
( )

−∞=
−

−⋅−
=

−

+−
++ →→

2
1

2

2

1 1

12

1

23
limlim x

xx

x

xx

xx

 

 
Ερώτηση 10  
Αν γραφική παράσταση της συνάρτησης f  δίνεται από το παρακάτω σχήµα, τότε: 
 

 
 

i. το πεδίο ορισµού της 
f ′
1

 είναι το ( )4,1  

ii.  το πεδίο ορισµού της 
f ′
1

 είναι το [ ]4,1  

iii.  ( ) 0〉′ xf  για κάθε ( )4,1∈x  

iv. υπάρχει ( ) ( ) 0:4,1 00 =′∈ xfx  

 
Απάντηση: i) Ψευδής,   ii) Ψευδής,   iii) Ψευδής,   iv) Αληθής 
i) Προφανώς υπάρχει ( ) ( ) 0:4,1 00 =′∈ xfx  

ii) Οµοίως 
iii) Αφού η f  δεν είναι ↑  στο [ ]4,1  

iv) Από το (i) (Θεώρηµα Rolle για την f  στο [ ]4,1  
 
Ερώτηση 11 
Η συνάρτηση ( ) 13 ++= xxxf  έχει: 
α) µια, τουλάχιστον, ρίζα στο (0,1) 
β) µια, ακριβώς, ρίζα στο (-1,0) 
γ) τρεις πραγµατικές ρίζες 
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Απάντηση: α) Ψευδής,  β) Αληθής  γ) Ψευδής 
α) Αφού ( ) 013 2 〉+=′ xxf  δηλαδή η ↑f  οπότε το  

    Σ.Τ.= ( ) ( )[ ] [ ]3,11,0 =ff   
β) Αφού από το Θεώρηµα Bolzano έχει µια τουλάχιστον ρίζα στο  
    ( )0,1−  και επειδή η ↑f  αυτή είναι µοναδική. 

γ) Αφού η ↑f  από το (β) θα έχει µια µόνο ρίζα. 
 
Ερώτηση 12  
Αν για τις παραγωγίσιµες στο ℜ  συναρτήσεις gf ,  ισχύουν ( ) ( ) 30,40 =′= ff , 

( ) ( ) ( ) ( ) ,24,10,50,65 =′=′==′ gggf  τότε ( ) ( ) ( ) ( )00 =′=′ fggf ��  
  

Απάντηση: Αληθής 

( )( )[ ] ( )( ) ( )xgxgfxgf ′⋅′=′  

( )( )[ ] ( )( ) ( )xfxfgxfg ′⋅′=′  

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) 61615000 =⋅=⋅′=′⋅′=′ fggfgf �

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( ) 63234000 =⋅=⋅′=′⋅′=′ gffgfg �  
 
 

II 
Σε καθεµιά από τις παρακάτω περιπτώσεις να κυκλώσετε τη σωστή απάντηση. 

 
Ερώτηση 1 

Το 
h

h

h

66
lim

0

π
εϕ

π
εϕ −







 +

→

 ισούται µε: 

Α) 
3

3
                   Β) 

3

4
               Γ) 3              ∆) 0                    Ε) 

4

3
 

 
Απάντηση: (Β) 








′=
−







 +

→ 6
66

lim
0

π
π

εϕ
π

εϕ
f

h

h

h

 

( ) ( )
x

xfxxf
2

1
,

συν
εϕ =′=  

3

4

2

3

1

6

1

6 2
2

=











==







′
π

συν

π
f  
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Ερώτηση 2 

Το 
h

xhx
h

11

lim
0

−
+

→

 ισούται µε: 

Α) 
2

1

x
               Β) 

2

2

x
−                 Γ) -

2

1

x
              ∆) 

x

2
−                Ε) 0 

 
Απάντηση: (Γ) 

2
0

11
11

lim xxh
xhx

h

−=
′








=
−

+
→

 

 
Ερώτηση 3  
Αν ( ) xxf 35=  τότε η ( )xf ′  ισούται µε: 

Α) 1353 −xx          Β) 
5ln3

53x

           Γ) x253⋅             ∆) x353⋅           Ε) 125ln53x  

 
Απάντηση: (Ε) 

( ) ( ) ( ) 5ln3535ln55 333 ⋅=′⋅⋅=
′

=′ xxx xxf  

    .125ln55ln5 333 ⋅=⋅= xx  
 

Ερώτηση 4 
Αν ( ) ( )13 += xxf συν  τότε η ( )πf ′  ισούται µε: 

Α) ( ) ( )113 3 ++ πηµπσυν                                 Β) ( )13 2 +πσυν  

Γ) ( ) ( )113 2 ++− πηµπσυν                              ∆) ( )13 2 +ππσυν  
 

Απάντηση: (Γ) 

( ) ( )[ ] ( ) ( )( )1131 23 +−⋅+=
′

+=′ xxxxf ηµσυνσυν  

( ) ( ) ( )113 2 +⋅+−=′ πηµπσυνπf  
 

Ερώτηση 5 

Αν ( ) ( )32 1−= xxf  τότε η έβδοµη παράγωγος αυτής στο 0 ισούται µε: 
Α) 1             Β) -1               Γ) 0                 ∆) 27                 Ε) δεν υπάρχει 

 
Απάντηση: (Γ) 

( ) ( ) 07 =xf  αφού ( )xf  είναι πολυωνυµική συνάρτηση 6ου βαθµού. 
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Ερώτηση 6 
Αν οι εφαπτόµενες των συναρτήσεων ( ) xxf ln=  και ( ) 22xxg =  στα σηµεία µε 

τετµηµένη 0x  είναι παράλληλες, τότε το 0x  είναι: 

Α) 0              Β) 
4

1
               Γ) 

2

1
                ∆) 1                     Ε) 2 

 
Απάντηση: (Γ) 

( ) ( ) ⇔=⇔′=′ 0
0

00 4
1

x
x

xgxf  

.
2

1

4

1
0

02
0

0 =→= 〉 xx x  

 
 
Ερώτηση 7 

Αν ( ) ( ) xx exgexf αβ == ,  και 
( )
( )

( )
( )xg

xf

xg

xf
=

′









, τότε το β  ως συνάρτηση του α  

ισούται µε: 

Α) 
2

1

α
α −

             Β) 
1

2

+α
α

             Γ) 
2

1

α
α +

         ∆) 
12

2

−α
α

           Ε) 
1

2

−α
α

 

 
Απάντηση: (Ε) 

( ) ( ) ( ) ( )
( )[ ]

( )
( )

⇔
′
′

=
⋅′−⋅′

xg

xf

xg

xfxgxgxf
2

 

( )
⇔

⋅

⋅
=

⋅⋅−⋅⋅
x

x

x

xxxx

e

e

e

eeee
α

β

α

βααβ

α
βαβ

2
 

( )
α

βαβ β

α

αβ x

x

xx e

e

ee ⋅
=

−⋅
 

           
( ) ⇔=−⋅⇔=−⋅ βαβαβαβα 2  

( )
1

1
2

2

−
=⇔=⋅−

α
α

βαβα  

 
Ερώτηση 8  
Αν ( ) 0〉′ xf  για κάθε [ ]1,1−∈x  και ( ) ,00 =f  τότε: 

Α) ( ) 11 −=f                  Β) ( ) 01 〉−f                Γ) ( ) 01 〉f                   ∆) ( ) 01 =−f  
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Απάντηση: (Γ) 
Εφαρµόζω Θ.Μ.Τ. στα [ ] [ ]0,1,0,1−  για την f  οπότε υπάρχουν 

( ) ( )1,0,0,1 21 ∈−∈ ξξ  

( ) ( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )
01

01
,

10

10
21 −

−
=′

−−
−−

=′
ff

f
ff

f ξξ  

( ) ( ) ( ) ( )1,1 21 ffff =′−−=′⇔ ξξ  

αφού ( ) ( )1,1,0 −∈〉′ xxf  τότε ( ) ( ) ⇔〉〉−− 01,01 ff  

( ) ( ) .01,01 〉〈− ff  
 
 
 

III 
1. Να αντιστοιχίσετε καθεµιά από τις συναρτήσεις α,β,γ,δ σε εκείνη  από τις 
συναρτήσεις Α,Β,Γ,∆,Ε,Ζ που νοµίζετε ότι είναι η παράγωγός της. 
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2. Καθεµιά από τις παρακάτω συναρτήσεις να αντιστοιχίσετε στην ευθεία που 
είναι ασύµπτωτη της γραφικής της παράστασης στο ∞+ . 
 
ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 

1. ( )
2

1

x
xxf +=  

2. ( )
xe

xxf
1

1+−=  

3. ( )
2

3
2

−
+=

x
xf  

 

ΑΣΥΜΠΤΩΤΗ 
Α. 2=y  
Β. 1−= xy  
Γ. 1+−= xy  
∆. xy =  
Ε. xy −=  

Απάντηση 

( )∆→.1            λ==






 +=






 +
+∞→+∞→

1
1

1
1

33 limlim xxx

x

xx

 

                    β==






 −+
+∞→

0
1

2lim x
x

x
x

 

                                     xy =  
 

( )Γ→.2            λ=−=++−=







⋅

++−
+∞→

1001
11

lim x
x exxx

x
 

                    ( ) 






 +=






 ⋅−−++−
+∞→+∞→

x
x

x
x e

x
e

x
1

11
1

1 limlim  

                          1+0=1=β  
                           1+−= xy  
 

( )Α→.3             lim
+∞→x

( ) 202
2

3
2lim =+=








−

+=
+∞→ x

xf
x

 

                                                2=y  
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